

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 140 (1076). Вторник, 21 ноября 1978 года. Цена 2 коп.

## Успешно завершим год ударного труда!

### В числе передовиков — молодежь

Второй месяц трудится уже в счет четвертого года десятой пятилетки участок, возглавляемый В. А. Семечкиным, где рядом с опытными кадровыми рабочими ударно трудятся и молодежь.

А вообще среди молодежных коллективов лучшей признана комсомольская организация, возглавляемая мастером Николаем Русиным. Встретив юбилей Ленинского комсомола наилучшими показателями, они не снижают достигнутого темпа работ и борются за успешное и досрочное выполнение производственных заданий нынешнего года ударного труда.

В авангарде социалистиче-

ского соревнования здесь идут молодые производственники разных профессий: кандидат в члены КПСС электросварщик Сергей Малышев, ударник коммунистического труда слесарь Иван Минчуков, рабочий Григорий Корчагин, который был удостоен почетного права подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС в честь 60-летия ВЛКСМ.

Все эти передовики добились ежедневного и стабильного выполнения сменных норм выработки на 122—125 процентов.

П. БОЛДЫРЕВ,  
секретарь комитета ВАКСМ.

### К высокой цели

Хороших показателей в социалистическом соревновании на вахте третьего ударного года пятилетки добиваются труженицы столовой рыбкоопа поселка Ретинское. Еще к первой годовщине Конституции ССР коллектив выполнил задание трех лет пятилетки, составившее 169 тысяч рублей, а теперь уже и сверх плана реализовано продуцировано на несколько тысяч.

В столовой падежно проявилось переходящее Красное знамя правления рыбкоопа и местного комитета профсоюза. А за третий квартал коллектива вручено также переходя-

щее Красное знамя правления обрыволовпотребсоюза и общекома работников госторговли потребкосопротив. Именно поэтому заведующую столовой Клавдию Антоновну Малыгину занесли в Книгу трудовой славы города Североморска и пригородной зоны. Думается, вполне заслуженно, ведь именно от ее организаторской работы в немалой степени зависел успех.

В настоящее время коллектив столовой множит усилия в социалистическом соревновании.

И. НОВОСЕЛОВ,  
председатель правления  
Североморского рыбкоопа.

### ВКЛАД БРИГАДИРА

Отлично работает в третьем году десятой пятилетки бригадир электриков Североморского молочного завода Владимир Павлович Пащенцев. Под его началом небольшой коллектив, задача которого обеспечивать надежную и бесперебойную работу оборудования. И с ней бригада электриков под руководством Владимира Павловича успешно справляется.

Благодаря четким действиям энергослужбы удалось сократить простой оборудования на десять процентов. В этом есть и заслуга бригадира электриков, который умел организовать работу специалистов, показывает личный пример добровольного отношения к делу.

Большое внимание уделяется на молокозаводе совершенствованию техники. Активно участвует в этой работе и В. П. Пащенцев. Сейчас один из опытных электриков занят монтажом нового автомата по разливу молока в пакеты. Дело спорится в умелых руках. Пуск автомата будет достойным вкладом бригадира в выполнение социалистических обязательств пятилетки.

Бригада каменщиков Якова Кнооля выполнила производственное задание трех лет десятой пятилетки.

— Добиться этого нам помогла крепкая дисциплина и, конечно же, чувство ответственности каждого за порученное дело, — сказал Яков Николаевич на собрании коллектива строителей.

А ведь приходилось им очень немало. В бригаде одни поварушки. Год назад и Сергей Николаев, и Валерий Быков, и Аркадий Тучков только-только познакомились с мастером. Не было поваров, но зато было острое желание строить, до конца овладеть профессией. За этот год все трое стали настоящими каменщиками. Всем присвоили третий разряд.

Трудно было с новичками на первых порах. Но Яков не говорил об этом. Не говорил и о том, как сам становился туда, где посложнее, показывал товарищам, как «зводить углы», пользоваться инструментом, как наиболее опытные члены бригады помогали ему. Особенно Виктор Семенов, который трудился на стройках Североморска и пригородной зоны вот уже девятнадцать лет. И постепенно приходило к людям умение, увлеченностя своим де-

### Горизонты соревнования

лом. Значительно повысилась выработка, улучшилось качество. Появилось и желание появляться силарами с передовыми бригадами участка.

Однажды в коллективе зашел серьезный разговор о рабочей чести, о моральном кодексе строителя коммунизма. Бригада решила добиться звания коллектива коммунистического труда. Главный их девиз — «Рубеж передовика — рубеж всего коллектива» стал приоритетом в жизни. Чтобы достичь более высоких производственных показателей, каменщики стали осваивать смежные специальности. Все без исключения в бригаде научились производить монтаж железобетонных изделий, кладку межэтажных перекрытий, фундаментных блоков. Сейчас Николаев, Быков и Тучков владеют уже тремя смежными специальностями.

Поиск новых путей для повышения производительности труда стал насущной проблемой каждого каменщика. Предложений было много, не меньше и споров.



НИЖНИЙ ТАГИЛ (Свердловская область). На проектную мощность вышел стан производства катаных широкополосных балок. Онпущен меньше года назад на Нижнетагильском металлургическом комбинате. Рекордное по скорости сооружение стана, его досрочный пуск, а теперь — вывод на проектную мощность стали достойным вкладом строителей и металлургов в осуществление заданий пятилетки.

ТАЛЛИН. Эксперименталь-

ная линия лазерной связи соединила вычислительные центры Госплана и ЦСУ Эстонии. Она позволила объединить ЭВМ в единый комплекс и оперативнее передавать статистические данные. Аппаратура для новой линии связи создана в Таллинском политехническом институте.

ХАБАРОВСК. Досрочно завершил поставки теплоизоляционных материалов сельским строителям завод «Стеклово-локно». Ускорить выполнение заказов помогла реконструкция предприятия. С ее завершением выпуск продукции, которая широко используется на строительстве крупных животноводческих комплексов, увеличился вдвое.

(ТАСС).

6—9 тонн голубого топлива вывозят ежемесячно экипажи автоцистерн конторы «Североморскогоргаз». Водитель 1-го класса Алексей Александрович Хмеляр и слесарь-смывщик третьего разряда Виктор Несторович Кухаренко борются за высокое качество своей работы, за высокую эффективность использования техники. По праву им присвоено звание «Лучший экипаж».

Водитель и слесарь помогают друг другу, не делая работу на «свою» и «чужую». Дружба, взаимовыручка и помогают им лидировать в социалистическом соревновании газовиков. В работе этого маленького коллектива, как в капле воды, отражается стиль деятельности всего предприятия, награжденного переходящим вымпелом ГК КПСС, горисполкома и ГК ВЛКСМ.

НА СНИМКЕ: водитель А. Хмеляр (слева) и слесарь В. Кухаренко.

Фото В. Матвеичука.



### В ремонте долго не задерживаем

Заболотный быстро обнаружили причину аварии: на межкитайской трубе потек клапан. С помощью газосварщика Г. П. Назарова ремонт также был осуществлен в кратчайший срок — в этот же день.

Все работы по обоим судам выполнены с хорошим качеством.

Надо сказать, у териберских судоремонтников стало добрым правилом быстро и качественно выполнять работы по междурейсовому ремонту кораблей. Не раз в течение месяца к нашим причалам подходят суда, чтобы, не теряя времени на переход к Мурманスク, здесь, на побережье, устранить ту или иную неисправность. И рыбаки всегда остаются довольны: долго их не задерживают. Только с начала этого года в междурейсовом ремонте побывало у нас свыше двадцати судов, и ни одно из них не ушло позже планируемого срока, а многие и раньше времени.

Т. ТАРАСОВ,  
главный инженер  
Териберских судоремонтных мастерских.

много сбереженного раствора, кирпича и других строительных материалов.

В октябре, ко времени окончания работ на пятиэтажном доме, все члены бригады выполняли сменное задание на 128 процентов. А к 61-й годовщине Великого Октября бригада каменщиков-монтажников удостоилась звания коллектива коммунистического труда.

Недавно они получили аккордный наряд на строительство еще одного пятиэтажного 75-квартирного дома. Здание уже поднялось над землей. Строительство этого дома также ведется с опережением графика. Уже не 128, а все 160 процентов в смену выдаёт этот коллектив.

...Рабочий день в самом разгаре. Покрывает стрела башенного крана. Железный гант едва успевает подавать на этаж кирпич, раствор. Напряженно трудится звенья, во взаимосвязь у них тесная. Сплетивает общность порыва цели.

Н. КАЗАКОВ,  
инженер-строитель.

# ПОЛПРЕДЫ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

На заре Советской власти, 21 ноября 1918 года, В. И. Ленин подписал Декрет Совета Народных Комиссаров о распространении печати органами связи. Сегодня исполняется шестьдесят лет этому важному историческому документу, каждая строка которого пронизана заботой о том, чтобы советская печать как можно лучше выполняла свою высокую роль воспитателя и организатора масс. «Для нас не безразлично, — подчеркивал В. И. Ленин, — где и как сбываются наша газета».

ПОСЛЕ ленинского декрета прием подписки на газеты и журналы все больше сосредоточивался на предприятиях связи. Увеличивалась объем работы, росла ответственность связистов за своевременную доставку печати подписчикам. Возникла необходимость продавать газеты и журналы населению в розницу. И в 1930 году Совет Народных Комиссаров принял постановление «О реорганизации аппарата распространения периодической печати». Так возникла «Союзпечать». С тех пор коллективами «Союзпечати» на местах проделана огромная работа: достаточно сказать, что распространяемые ими тиражи выросли более чем в 100 раз.

Явью стали слова Владимира Ильинича: «Пусть у нас будет распространенная в сотнях тысяч и миллионах экземплярах печать». В настоящее время советская периодическая печать издается многомилионными тиражами. Через руки работников «Союзпечати» проходят газеты и журналы разным тиражом более 360 миллионов экземпляров. Только за один год почта страны доставляет подписчикам 42 миллиарда экземпляров различных периодических изданий.

Эти цифры достаточно ярко характеризуют значимость работы, проводимой коллективами «Союзпечати». Скромная доля этой работы принадлежит и североморским распространителям печати. Несмотря на «молодость», Североморское городское агентство «Союзпечати» тоже имеет свою историю. Вначале, в 1959 году, оно представляло собой один из отделов городского узла связи, и, кроме начальника, работало в нем лишь два обработчика и несколько киоскеров, обслуживающих только Североморск. Самостоятельной организацией агентство стало в 1966 году. Тогда его товарооборот составлял 270 тысяч рублей, в том числе подписка — двести тысяч рублей. Сегодня наш товарооборот достиг 1 миллиона 200 тысяч рублей, из которых 760 тысяч рублей (почти вчетверо больше!) — подписные издания.

Тридцать два человека работают сейчас в городском агентстве. Как у каждого коллектива, есть и у нашего отличительные черты. Во-первых, он сугубо женский, во-вторых, большинство имеет солидный стаж работы, и в-третьих,

каждой работнице можно сказать немало теплых, вполне заслуженных слов.

Добросовестное отношение к своим обязанностям, творческий подход к делу, инициативность, чувство товарищества — это черты, характеризующие весь коллектив, и даже трудно выделить кого-либо отдельно. Нельзя не сказать о наших ветеранах. О таких, например, как Р. Е. Карманович, старшем инструкторе, которая пришла в «Союзпечати» двенадцать лет назад, в самом начале организации агентства. Руководитель групп подписки, Раиса Евдокимова — инициатор многих интересных начинаний по научной организации труда. Т. П. Деменская начала работу в отделении «Союзпечати» в 1962 году и выросла в своей квалификации от киоскера до организатора розничной продажи. С почтальоном, 16-летней девушки, начала свою трудовую деятельность М. Я. Ермоловская. В настоящее время она одна из лучших обработчиков групп подписки области, ударник коммунистического труда, депутат городского Совета народных депутатов. И для обработчика П. В. Рязановой труд всегда и во всем — с большой буквы.

О киоскерах М. А. Морозовой, Л. И. Вострых, М. С. Куриковой, Х. Я. Лобановой, А. М. Браевой можно рассказать немало: каждая из них — человек с интересной трудовой биографией, с отличными профессиональными навыками, глубокоизвестным отношением к своей работе.

Сегодня наш коллектив носят высокое звание коллектива коммунистического труда, и в этом несомненная заслуга всех работниц агентства.

А что же завтра? Свое завтра наш коллектив видит в дальнейшем увеличении числа подписчиков, в переходе от ручной обработки подписной документации к механизированной, в расширении сети киосков «Союзпечати» более совершенных конструкций. В общем во всем том, что поможет нам приблизить периодическую печать к каждому жителю Североморска и пригородной зоны, повысить качество его обслуживания, расширить его культуру и кругозор. Сделать активным строителем коммунистического общества.

Д. ГОНЧАРОВА,  
начальник городского  
агентства «Союзпечати»

## В Советский фонд мира

В Мурманском морском биологическом институте Кольского филиала Академии наук СССР организован местный комитет Советского фонда мира. Председателем избрана секретарь партийной организации института кандидат биологических наук О. Н. Трунова. В комитете входят также стажер-исследователь М. Ю. Карма и бухгалтер О. Н. Тягелева. С первых же дней они широко развернули работу по сбору средств для общественной организа-

ции, борющейся за мир во всем мире. Работники института еще активнее стали вносить денежные взносы.

Каждому понятно: государство наше, неустанный проводя миролюбивую внешнюю политику, особое внимание уделяет вопросам обеспечения международной безопасности, разоружения, ликвидации существующих на Земле очагов напряженности.

Со дня подписания В. И. Лениным первого декрета — Декрета о мире, слово «мир»

для советского народа и всего прогрессивного человечества планеты стало высшим символом борьбы. В статье 28 новой Конституции СССР сказано: «СССР неуклонно проводит ленинскую политику мира, выступает за упрочение безопасности народов и широкое международное сотрудничество...»

Коллектив Мурманского морского биологического института горячо поддерживает внешнюю политику КПСС и выражая интернациональную

солидарность с теми, кто отстаивает сегодня главное право человека — право на мирную жизнь, оказывает посильную помощь Советскому фонду мира.

Одними из первых внесли денежные взносы заведующий лабораторией эмбриологии кандидат медицинских наук Е. В. Праздников, научные сотрудники В. В. Алексеев, В. Б. Хасанкаев, старший лаборант Д. П. Князева и многие другие.

Г. ТАРАСОВ.  
п. Дальние Зеленцы

## И, как прежде, в строю...



Азербайджанская ССР. Сюда, в горное селение Охут, почта часто приносит корреспонденцию из Франции. Письма, полные благодарности, признания,уважения... Агроному Ахмедии Джебраилову пишут и друзья, и незнакомые люди, слышавшие об его отваге.

В первые дни Великой Отечественной войны Джебраилов, как и тысячи его сверстников,шел добровольцем на фронт. Летом 1942 года в боях на Северном Донце тяжелораненый Ахмедия попал в плен. Дахау, потом другие концлагеря — он, как говорят,

прошел все круги ада: Из последнего лагеря близ Тулузы, куда умирающий узник № 4167 был брошен после неудавшейся попытки к бегству, Джебраилова освободили французские патриоты. Для этого его пришлось заживо похоронить...

В партизанском отряде, куда переправили Армела Мишеля (так стали называть Ахмедию) плечом к плечу с французами, заброшенные на чужую землю, отважно сражались русские, чехи и испанцы, поляки и итальянцы... Немало дерзких операций совершил отряд — на его счету

взорванные железнодорожные мосты, эшелоны с войсками и боевой техникой, следившие на Восточный фронт. А сколько людей партизаны спасли от угона в Германию! Мужество и бесстрашие, проявленные Армедом Мишем, восхищали его не менее храбрых товарищей.

На груди солдата — многочисленные награды. Рядом с орденом Трудового Красного Знамени пять французских орденов и медалей. Один из орденов — за личную храбрость — дает право героя французского Сопротивления идти на парадах перед генерала.

Давно отремели бои, но память хранит события тех лет. Большая семья Ахмедии Джебраилова — сыновья, дочери, внуки — часто слушают рассказы о пережитом. В год тридцатилетия Победы Джебраилов снова побывал во Франции, виделся со старыми друзьями.

И сейчас в строю ветераны. Опытный агроном, он возглавляет объединениеЩекинского района по производству овощей и бахчевых культур. Ахмедия Джебраилов — депутат Охутского сельского Совета, ведет большую общественную работу.

На СНИМКЕ: примерить берет французского маки — такое нечасто удается.

Фотохроника ТАСС.

## ОБЩЕЖИТИЕ-ИХ ДОМ

Поселок Росляково Приморская, 1, молодежное общежитие. Месяц назад по такому адресу состоялось выездное заседание депутатской комиссии по делам молодежи Североморского горисполкома. В каких условиях живут рабочие? Как проводят досуг? Соблюдают ли правила социалистического общежития? Эти и другие вопросы интересовали народных депутатов...

Год назад общежитие спрятало новоселье. Просторные жилые комнаты, библиотека, читальный зал, буфет, телевизионная, комната для любителей тенниса, фотолаборатория, пир...

Не все это появилось сразу, не все еще сделано, но общая картина предстала вполне благополучной. При беседах с проживающими, с товарищами, ответственными за быт, воспитательную и культурно-массовую работу, был выявлен также ряд недостатков и предложены меры по их устранению.

Если заглянуть в планы мероприятий, то невольно вызывает уважение энтузиасты, составляющие их: работники районного Дома культуры, городской библиотеки № 2, детской музыкальной школы. Здесь и вечера, и встречи, и читательские конференции, и занятия музыкального лектория, и лекции.

В читальном зале большой выбор газет и журналов. Каждый вечер работает библиотека.

Но, к сожалению, если оторваться от бумаг и планов, то выясняется, что многое хорошо задуманное трудно претворить в жизнь. Почему же? На первый взгляд, проживающие в

общежитии должны были бы с радостью принимать приглашения на вечера или лекции. Но, как выяснилось, все эти мероприятия проходят при полу-пустом зале. Причина? Слабая наглядная агитация, пассивность, недостаточно проводимая воспитательная работа.

Не осталась незамеченной безынициативность совета общежития, недостаточно хорошо организованная противоалкогольная пропаганда. Кроме лекций, которые проводят специалисты, было предложено выпускать фотообвинения, сатирическую газету и так далее.

Эти и другие недостатки были отмечены на заседании депутатской комиссии по делам молодежи. И вот теперь, месяц спустя, я снова в молодежном общежитии.

Совсем недавно приступила к своим обязанностям воспитатель коммунист Майса Афанасьевна Шаповалова. Говорить о коренных изменениях пока рано, но кое-что уже сделано. На стене праздничный номер стенной газеты, на стенде объявление о расписании занятий и темы музыкального лектория.

Майса Афанасьевна рассказывает о том, как прошли вечера «Комсомольской песни», обзор новых книг о молодежи, вечера звукозаписи «Серьезный разговор о легкой музыке». Да и присутствующих было намного больше, чем раньше.

Сделаны эскизы стендов. Пока готовятся два — комсомольский и фотообзор жизни трудового коллектива и отдыха рабочих. В этом общежитии помогут фотолюбители. А еще в вестибюле будет огромный стенд, на котором всегда можно прочитать, что, где, когда,

в какие часы работает в общежитии.

— Ну, а для начала, — говорит воспитатель, — мы провели заседание совета общежития.

Она показывает протокол. В повестке дня два основных вопроса — об установлении ответственности за нарушение правил социалистического общежития и утверждение плана работы:

Из выступлений слесаря Юрия Веселова, токаря Сергея Резника, рабочего Василия Костылева, технолога Владимира Железнова нетрудно сделать вывод, что общежитие — их дом, и заботиться о порядке, дисциплине должны сами проживающие. А нарушителям пора дать бой — вызывать на суд общественности, применять административные меры, а то и лишать премии. В постановлении записями единогласно установлено дежурство, контролировать соблюдение графика, к нарушителям применять все меры воздействия, вплоть до выселения.

Готовит актив общежития рейд по комнатам, и по итогам его будет выпущена «молния» на общее обозрение.

— Помещения свободные у нас есть, — продолжает Майса Афанасьевна, — хотим организовать шахматно-шашечный клуб. Подберем литературу, наглядную агитацию. А то ведь для занятий спортом здесь есть только теннис. А потом оформим Красный уголок. В общем, работы много.

Работы много не только у воспитателя и совета общежития. Секретарь комитета комсомола Павел Болдырев признался, что мало еще внимания уделяет комитет общежитию. Прежний секретарь был здесь редкий гость. Теперь же контакты налаживаются. Да ведь и сам Болдырев проживает в этом общежитии, а нарушителям, быть хозяевами своего дома, хозяевами своего свободного времени

— В конце месяца у нас будут перевыборы совета общежития, — говорит воспитатель М. А. Шаповалова. — В актив войдут уже проверенные, инициативные ребята. Думаю, удастся заинтересовать проживающих. Условия здесь есть, надо только их использовать.

Г. СЕНЬКОВА.

21 ноября 1978 года.

# ДВУХСМЕНКА В ДЕЙСТВИИ

Знаменательное событие произошло на Полярном хлебозаводе. Предприятие перешло на двухсменную работу. С того дня минул месяц. Наш корреспондент связался по телефону с главным инженером хлебозавода В. Д. Жуковой и попросил ее ответить на ряд вопросов.

**КОРРЕСПОНДЕНТ.** Валентина Дмитриевна, скажите, пожалуйста, чем было вызвано решение перевести предприятие на двухсменную работу?

**ЖУКОВА.** Прежде всего, стремление улучшить условия труда рабочих. Отменена ночная смена. А ведь известно, что именно она была самой трудной. В условиях повышенного температурного режима, а то и у самого горнила печи людям приходится находиться часами. Плюс к этим трудностям еще и ночное бодрствование.

**КОРРЕСПОНДЕНТ.** Предшествовала ли переходу на двухсменку какая-нибудь организационная работа на предприятиях?

**ЖУКОВА.** Разумеется. Администрация, партийная и профсоюзная организации на совместном совещании разработали и обсудили план мероприятий по переводу предприятия на новый график. Переукомплектованы бригады. Кроме того, за последние годы на хлебозаводе была осуществлена модернизация некоторого оборудования, механизированы отдельные производственные процессы. Установлен бункерный агрегат непрерывного тестоприготовления. Отремонтированы хлебопекарные печи, расстоечные шкафы, тестоделители.

**КОРРЕСПОНДЕНТ.** При двухсменной работе ваше предприятиерабатывает за сутки примерно 20 тонн хлебобулочных изделий. Такой же объем продукции вы выпускаете и теперь за две смены. Как это удается?

**ЖУКОВА.** За счет загрузки всех печей, лучшей эксплуатации оборудования. Раньше утром мы загружали две печи, а третью оставляли на ночную смену. Сейчас мы запускаем одновременно все три печи. Кроме того, смазки форм обслуживает теперь две печи вместо одной, то есть этот рабочий получил полную нормативную нагрузку.

**КОРРЕСПОНДЕНТ.** Какие положительные результаты дала двухсменка?

**ЖУКОВА.** Как уже говорилось, заметно улучшились условия труда большинства рабочих. Сейчас вместо четырех бригад, которые работали в три смены, три бригады выходят в две смены. В ночь работают всего трое вместо десяти-двенадцати человек — тестомес, мукосей, кочегар. Было желание полностью освободить от ночной смены и работников экспедиции. Но, к сожалению, не удалось, так как хлеб должен своевременно приниматься по комичству и по качеству с тем, чтобы к открытию магазинов он был доставлен в торговлю. Затем новый график работы предприятия позволил высвободить двух специалистов — мастера пекаря и смазчика форм.

**КОРРЕСПОНДЕНТ.** Как отразилась двухсменка на поставке хлебобулочной продукции в торговую сеть?

**ЖУКОВА.** Положительно. Если раньше в магазины поступал хлеб, выработанный ночной или вечерней сменой, то теперь — утренней или вечерней. Другими словами, он доходит до покупателя еще теплым.

**КОРРЕСПОНДЕНТ.** Словом, в преимуществе двухсменки убедились не только хлебопеки, но и горожане. Валентина Дмитриевна, расскажите, пожалуйста, какие трудности встретились при внедрении нового графика?

**ЖУКОВА.** Первая заключалась в том, чтобы в минимальные сроки весь коллектив отработал новую технологическую схему производства. Конечно, разные бригады по-разному с ней справились. И это не удивительно. Ведь по старой схеме коллектив проработал восемнадцать лет. Если раньше в определенное время ставили опары, подготавливали теста, то теперь приходится привыкать к иному ритму.

И еще одно обстоятельство затруднило освоение нового графика работы предприятия. Внедрение двухсменки неожиданно привело к увеличению числа нарушений технологического режима. Несмотря на заметное улучшение условий труда, кое-кто решил вопреки интересам коллектива еще более облегчить себе жизнь. Были случаи, когда в вечернюю

смену хлеб выпускался не до конца пропеченным. А причина этого, как выяснилось, была одна — стремление поскорее уйти домой.

**КОРРЕСПОНДЕНТ.** А не означает ли этот факт то, что ваш коллектив не вполне готов к переходу на двухсменку?

**ЖУКОВА.** Так сначала и решила администрация хлебозавода. Срочно было создано производственное совещание, на котором всесторонне были обсуждены все плюсы и минусы новшества. Большинство специалистов высказались за двухсменку. Было решено улучшить воспитательную работу в бригадах, усилить контроль со стороны мастеров, технологической службы за качество выпускаемой продукции. Обязали технологов выходить вместе с бригадами в утреннюю и вечернюю смены, строго контролировать все параметры технологического процесса тестоведения. Итоги совещания были затем доведены до сведения рабочих. Предложили им выбор: или добровольно работать без ночных смен, или вернуться к прежнему графику. Все рабочие единодушно высказались в пользу двухсменки. Люди, начиная, понимали, что для успешного внедрения нового недостаточно одного желания, необходимо и трудиться по-новому: сознательно, высокоэффективно.

Итак, несмотря на все трудности, коллектив Полярного хлебозавода решил работать на двухсменке. Она принесла заметное облегчение людям одной из самых нелегких профессий. Работники получили возможность больше времени уделять семье, воспитанию детей, лучше организовывать свой досуг. Все это положительно отразилось на настроении людей, на их работоспособности, в конечном счете.

Проблемой номер один на Полярном хлебозаводе остается пока текущесть кадров. Одна из причин которой заключается в нелегких условиях работы хлебопеков. В частности, не всех устраивал круглогодочный график. Предполагается, что двухсменка поможет решить в какой-то степени и эту проблему. На заводе будут закрепляться кадры, придет больше молодежи.

В одном из своих выступлений Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев подчеркнул, что ко всем вопросам, связанным с условиями жизни людей, надо подходить с такой же взыскательностью, как к выполнению самых важных государственных заданий.

Выполняя эти указания, на Полярном хлебозаводе смело решают вопросы социального характера.

## ПРИСВОИЛИ ЗВАНИЕ ЛУЧШИХ

Главное качество для продавца — умение культурно обслужить покупателя. Молодые работницы Людмила Воронина и Татьяна Андреева из магазина № 3 Североморского рыбокомпа, что расположена в поселке Росляково, вкладывают в это понятие многое. Магазин наш небольшой, и жесткого закрепления продавцов за той или иной группой товаров нет. И Таня, и Людмила могут одинаково хорошо работать в любом отделе: и в «одежде», и в «бутике», и в сложных «радиотоварах». Нужно — сядут и за кассу.

Отличное знание дела помогает продавцам следить за насыщенностью торгового зала, своевременно ставить в из-

вестность заведующую об отсутствии тех или иных товаров. Им не надо напоминать о составлении заявки. Но главное, конечно, что заметно в работе Ворониной и Андреевой, — уважительное, вежливое отношение к покупателю. Даже со стороны приятно наблюдать, как они спокойно, доброжелательно беседуют с посетителями магазина, тактично «гасят» порой грубость. Такими продавцами, как Людмила и Татьяна, гордится наш коллектив, и особенно радостно, что обе они по праву заслужили звание лучших продавцов рыбокомпа.

**И. КЛИМЕНКО,**  
заведующая магазином № 3  
Североморского рыбокомпа.

## ГОРДОСТЬ НАСТАВНИКА

Когда Леонид Рябцев пришел на Североморский комбинат нерудных ископаемых, к нему начал присматриваться ветеран предприятия руководитель бригады слесарей Л. Г. Величко. Леонид Григорьевич сразу подметил в парне настоящую рабочую хватку, да и организаторские способности.

— Направьте Рябцева поработать ко мне, я из него через месяц отыщу отличного бригадира, — обратился Величко к начальнику комбината.

Возражений не последовало. И вскоре Леонид трудился уже в паре с Леонидом Григорьевичем. Опытный специа-

лист прежде всего научил юношу разбираться во всех механизмах технологической линии. И действительно, через месяц, когда потребовалось назначить бригадира в коллектив дробильщиков, Рябцев пошел, как говорится, по всем статьям. А Величко, как и прежде, продолжил шефствовать над молодым рабочим, помогал и советом, и делом.

Недавно бригаде Рябцева присвоили почетное звание «Бригада коммунистического труда». И, конечно же, особенно радовался этому Леонид Григорьевич Величко, по-настоящему гордился своим воспитанником.

## ● РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ — ПРОИЗВОДСТВУ ОБРАБОТКА СТАЛА БЫСТРЕЕ

Молодой слесарь Териберских судоремонтных мастерских Н. Чиркин разработал интересную конструкцию режущего инструмента — шарошки для обработки гнезд клапанов цилиндровых крышек у судовых двигателей. Прежде такой инструмент изготавливается из быстрорежущей стали. Она быстро изнашивалась, и рабочему то и дело приходилось тратить время на ее переточку. Николай предложил укрепить на головке шарошки вставные зубья из твердых сплавов. Такая конструкция позволила в несколько раз быстрее производить нужную

**Н. ТАГИНЦЕВА.**



краснеют. Иногда.

Товарищ Река, например, на запрос исполнкома ответил туманным письмом-отпиской, в котором сваливал всю вину за неисполнение средств... отсутствием документации, незнанием(!) того, что надо делать на дороге. Документация же — сфера заботы товарища Кротова, также ответственного за ремонт автодороги в районе хлебозавода. Получается, что Фома кивает на Ерему, а тому и дела нет. Подход к делу, прямо скажем, негосударственный...

В том же ответе товарищ Река называет срок освоения выделенной суммы — 8 месяцев. Зря, мол, беспокоитесь, освою. Только ведь не указал товарищ Река, почему ассигнования не начали осваиваться, не назвал и конкретной даты начала работ. Ждите, мол, у моря погоды.

Другой руководитель, това-

рищ Колпецкий, и того спокойнее. Он просто-напросто ничего не делает...

Что ж, это как раз тот случай, когда нужно к товарищам и власти употребить. Исполнком Полярного горсовета обратился за помощью к заместителю командующего Краснознаменным Северным флотом по строительству товарищу С. А. Спирину. Думается, что заместитель командующего даст принципиальную оценку действиям руководителей, которые под любыми предлогами уклоняются от выполнения решений местного органа Советской власти, и воздаст им по заслугам. Чтобы закрыть, наконец, «дорожный» вопрос в городе Полярном.

**НА СНИМКЕ:** так выглядит подъезд к гаражу филиала АТК-1118.

**В. МАТВЕЙЧУК.**  
Фото автора.

## ● ОСТРЫЙ СИГНАЛ

### Этот открытый «дорожный» вопрос

В сентябре этого года состоялось очередное заседание исполнкома Полярнинского Совета народных депутатов с по-весткой дня: «О подготовке и содержании дорог в зимних условиях». Как было отмечено, в результате деятельности исполнкома уже предприняты некоторые конкретные меры по улучшению состояния дорог.

К сожалению, этот вопрос дался от благополучия. И на заседании исполнкома было принято решение об активизации усилий в отношении ремонта автодорог. Начальнику ФМИС тов. Г. С. Кротову и руководителю стройорганизации тов. К. Г. Река предписывалось в срок до 10 октября принять срочные меры по использованию выделенных асигнований на ремонт автодорог в районе хлебозавода.

Вынесение этого вопроса на заседание исполнкома было вызвано тем, что начатые были работы на этом участке дороги в начале сентября бы-

ли прерваны по неизвестной причине.

Другой организацией, которой руководит тов. Ю. И. Колпецкий, поручалось завершить работы по прокладке канализации, а также в срок до 20 октября восстановить проезжую часть автодороги к гаражу филиала автоколонны № 1118.

Между прочим, в газете «Североморская правда» (№ 70 от 14 июня 1977 года) было опубликовано письмо В. Левина, В. Сосновского, В. Папекина и Д. Чиклянского — водителей филиала АТК-1118. В нем, под названием «Пора на-вести порядок», говорилось, что этот участок дороги в таком состоянии, что проехать на маршруте невозможно, не помяя нижнюю часть автобуса или не оторвав выхлопную трубу. 17 мая 1977 года, например, говорилось в письме, на маршруте г. Полярного не вышло ни одного автобуса, так как дорога была размыта и на ней зияла яма...

Редакция тогда не получила ответа. Крик водителей автобусов прозвучал, к сожалению, как глас вопиющего в пустыне. На дворе сейчас стоит ноябрь 1978 года, а воз, то бишь размытая дорога, в прежнем плачевном состоянии.

По истечении сроков, установленных исполнкомом Полярного горсовета для ремонта автодорог, автор этих строк побывал и возле хлебозавода, и на золоподъемной подъездной дороге к гаражу филиала АТК-1118. Здесь и там коня не валялся. Глубокие рыхвины, залитые водой, гололед. То и дело возникают аварийные ситуации. Автобус, проходящий здесь, «выгибается» пропеллером. Узлы автотехники подвергаются сильнейшим деформационным усилиям, прежде временно изнашиваются.

Как ведут себя вышеуказанные товарищи? Весьма, судя по дороге, пассивно. Они даже не краснеют. За последнее, впрочем, не ручаются. Может, и

«СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА»

## Так пропал «Одиссей»

С зала дул колющий декабрьский ветер. Он хватал за щеки, проникал под воротник. А здесь в темноте школьного подвала было тепло, пахло ощелками, известью. Омельяненко и Сычев проникли сюда без особого труда: чуть разгребли снег руками и, помогая друг другу, проникнулись в лаз в самом низу стены.

Засветился прыгающий луничка карманного фонарика. Вот и дверь, ведущая в помещение школы. Взломать замок, орудуя двумя отвертками, для парней было минутным делом. Омельяненко кинулось было сразу к актовому залу, но парни его остановили: предчувствие неподобающее никогда не помешает. Момент — и полетел замок у кладовой. Где-то здесь школьные техники хранили фланконы с дихлофосом. «Школа не обеднеет», — подумали ребята, — а для их «дела» — незаменимая вещь. Один фланкон распылили здесь же — теперь ни одна собака не возмет след.

Одолов дверь актового зала, попали в радиокузнец. Обоим приходилось здесь бывать не раз. Даже не зажигая свет, ребята точно знали: здесь стоит ударная установка, в углу, на проигрывателе, — две колонки усилителя «Одиссей».

...Каких-то три часа назад Сычев и Омельяненко шли мимо школы и разговаривали на довольно обширную тему — об оркестровой аппаратуре. Одному были нужны струны для гитары, у другого вышла из строя педаль на ударной установке. В том разговоре Володя Омельяненко недвусмысленно дал понять Сычеву, что такую педаль можно взять там — ох кивнул в сторону школы. А пробраться туда нынче — ерунда...

А теперь, когда они ужеланной цели, до струн ли тут, если есть такая возможность.. Тем более, никак не удается в темноте снять с гитары струны, а Сычев все перевернулся, но не нашел педали. Мысль сработала молниеносно: «Брат усилители и уносить отсюда ноги. Все пока удачно складывается. И не забыть бы распылить второй фланкон аэрозолем. А дальше — ищи ветра в поле».

Обратный путь всегда короче. Вышли по пожарной лестнице через крышу — меньше вероятности, что увидят ночной сторож.

Разгоряченные, они облегченно вздохнули, когда школа осталась далеко в стороне. С опаской поглядывая по сторонам, хотя время было за полночь, подошли к дому Сычева. В подъезде своего дома Александр знал укромное местечко, где обе колонки усилителя могли бы спокойно пролежать до утра. А завтра Сычеву возращаться в Мончегорск...

## Откуда быть «контакту»?

Теперь — о наших «героях». Саша Сычев учится в Мончегорском ПТУ (вернее — училище) на столяра. В Полярный приезжает к родственникам — матери и отцу. А если быть еще точнее — даже не к матери, а к дружкам. «В дни, когда Саша приезжал к нам, мы его почти не видели. Поехал — и снова на улицу. Говорил — к ребятам», — это, спустя некоторое время, скажет на судебном процессе Сашинна мать. И так хотелось задать тогда этой маме вопрос: «А много ли вы, уважаемая родительница, вообще видели своего сына за его неполные восемнадцать лет?» И разве может она оправдать себя столь поздним осознанием случившегося: «Сын оказался на скамье подсудимых, наверное, потому, что у меня с ним не было контакта?»

Да и откуда взяться «контакту»?

...Когда мальчику исполнился год, родители разошлись. Через два года мать вновь вышла замуж. А спустя неко-

торое время с новым мужем и дочкой переехали из Полярного в Горький. Мальчик остался с бабушкой. От нее-то он впервые и узнал, что отец у него неродной. Трудно сказать, как на эту новость отозвалась душа ребенка. Но определенно то, что были пьяные придики отчима (он часто выпивал) теперь стали казаться мальчику еще злее и несправедливее.

Первые два года учебы в специальной школе были большой мукой и для Саши, и для бабушки. Попробуй воспитай сорванца, если у него и близко нет желания учиться (это в первом и втором классах). У бабушки все воспитательное воздействие заканчивалось наказанием (впрочем, и начиналось).

Саше было девять лет, когда

## Из зала суда

# И ЦЕЛЬ ЗАМКНУЛАСЬ...

да вернулась с семьей мать. Сын показался ей уже не управляемым. В 9—10 лет мальчишка после семейных скандалов, где он был первопричиной, не раз убегал из дома. Учиться стал из рук вон плохо. А однажды в четвертом классе Саша Сычев учили драку с учениками школы. И тогда родительскому и учительскому, особенно, терпению пришел конец: после четвертого класса Сычев был направлен в специальную школу для трудновоспитуемых.

Как говорится, с глаз долой — из серда вон. Иначе как можно понять «характеристику» из школы, которая пришла по запросу суда? Да и характеристика ли это: «Выбыл из пятого класса школы 7 сентября 1972 года в специальную школу»? Читать надо так: ответственность за обучение и воспитание Сычева не несем, ибо до совершения преступления он учился в специальной школе (с 1972 по 1976 год), а затем в Мончегорском ПТУ (с 1976 до 1 марта 1978 года).

Забегая немного вперед, скажу, что не блещет глубиной и школьная характеристика на Володю Омельяненко, хотя тот учился в школе до 9 класса: «Старания к учебе не проявляют, пропуска уроки. Не умеет контролировать свои поступки, критически относится к своим словам, действиям. По характеру — неуравновешенный, вспыльчивый. Несмотря на уговоры, делает всегда всем назло. Поручений не выполняет, не интересуется общественной жизнью класса».

Как видите — «не проявляет», «не умеет», «не выполняет», «не интересуется»... Все это несмотря на то, что вопрос о поведении Омельяненко и его отношении к учебе ставился на бюро комитета комсомола, на родительском комитете, на педагогов.

Ни в коем случае не ставлю под сомнение все проводимые школой мероприятия по воспитанию своих учеников. Все верно, и школе пришлось по возможности и с Омельяненко, и с Сычевым. Но ведь кроме педагогических приемов существует и просто человеческое участие, своего рода родительское чувство к ученику. Была ли у учителей, которые учили этих ребят, потребность активного участия в судьбе своих воспитанников? Ведь без этого учителю не обойтись, как врачу без милосердия. А взрослые просто пожимали плечами, сетовали: «Ах, трудная семья, алкоголь, духовная отсталость, дурной пример». Не восприняли судьбу мальчиков, как свою собственную будущую.

...Когда мальчику исполнился год, родители разошлись. Через два года мать вновь вышла замуж. А спустя неко-

торое время с новым мужем и дочкой переехали из Полярного в Горький. Мальчик остался с бабушкой. От нее-то он впервые и узнал, что отец у него неродной. Трудно сказать, как на эту новость отозвалась душа ребенка. Но определенно то, что были пьяные придики отчима (он часто выпивал) теперь стали казаться мальчику еще злее и несправедливее.

Хотя, пожалуй, это утверждение не до конца правомерно. Такие люди нашлись, по крайней мере, для Сычева.

## Такие разные характеристики

За четыре года учебы в специальной школе Саша из «неуправляемого» ребенка стал превращаться в нормального подростка. Судите сами. Вот выписка из характеристики, с которой подросток поступил в профессионально-техническое училище: «...постоянно читает книги, любит рисовать — на всех выставках рисунков в школе можно видеть его работы. Третий год занимается в духовой

безе в школе знали только они двое.

Время шло. Переполох с промажей в школе музикальной аппаратуры пропустил. Но Омельяненко и Сычев точно знали, что следственные органы продолжают поиски. Связь между собой дружки поддерживали. Виделось нечасто, но чем дальше время отодвигало от них ту отчаянную зимнюю ночь, тем все беспокойнее становилось парням.

Как-то (это было уже в феврале) Володя Омельяненко, встретившись со своими друзьями за бутылкой, сболтнул, что усилители украден, и никто его не поймал и не пойдет. Но и тогда эта бравада была шита белыми нитками, ибо на другой день он «при

том, чтобы завтра, в день 8 марта, поздравить своих матерей с праздником. Денег не было не только на поздравительные телеграммы — не на что было поесть.

Голодные, проротшие перебирались по ночам с одного товарищеского состава на другой. Замысел был по-мальчишеский: напасть на уборку урожая на Украину. Заработанные деньги отдали за усилители...».

Однако, верно говорят, что благими намерениями устланы и дороги в ад. Не суждено было осуществиться красивым планам Сычева: в Петрозаводске он совершил еще одно преступление.

На седьмые сутки путешествия дружки, усталые и голодные, пересорились между собой. Омельяненко с Бореевым где-то раздобыли себе еду, а Сычеву с усмешкой заявили: «Теперь твоя очередь стрелять копейки».

Что было дальше, Сычев помнит как сказку сон. Им руководила злость и голод. На суде он признался, что на преступление шел с мыслью: «Будут у меня деньги — в первую очередь посыпта сутдятся».

Володина мать незамедлительно повела сына и Сычева в школу с повинной и обещанием, что нанесенный школе ущерб к установленному сроку будет возмещен, а усилители — возвращены.

Легко сказать — «будут возвращены». Каким образом, если один выброшен за борт катера, на котором Сычев возвращался в Мурманск, а второй — где-то у ребят в училище, неизвестно в каком состоянии?

Тем временем Омельяненко уже почти месяц как уволился с работы (работал монтажом-электриком). Потеря такого сотрудника была невелика. В характеристике с места работы он представлен как крайне безответственный человек. А вот что было сделано для привлечения подростку чувства ответственности — нет в ней слова...

Позже следствие установит, что Омельяненко тоже не случайно встал на путь преступления. Год назад, проживая в Мурманске у бабушки, он украл у соседей мотороллер (чтобы покататься). В коллективе, где Володя работал год, не было у подростка наставника, который научил бы его хоть в какой-то степени уважать и соблюдать законы и правила социалистического общежития. Тем более, что в семье со стороны матери его проступки не находили должной оценки. Ведь был случай, когда несовершеннолетний Омельяненко целую ночь находился в медвайтре, а за это время мать и отчим не понимались, где же их сын.

В Мончегорск за «Одиссеем» отправились вдвоем — Сычев и Омельяненко. Отправились, уже заранее зная, что в Полярный вернутся нескоро... Расплату приближалась, и ребята струсили. За усилители нужно платить. У Сычева отчим платить отказался, у матери не было таких денег (за одни только усилители — 440 рублей).

В училище прихватили с собой дружка-попутчика — Бореева, и 1 марта все трое убыли из Мончегорска в неизвестном направлении.

## Горький финал

До Петрозаводска добирались семь суток. Прибыли туда накануне светлого весенне-го праздника. Но меньше всего они думали тогда (а скорее — совсем не думали) о

Е. ШИПИЛОВА.  
Редактор  
В. С. МАЛЬЦЕВ.

## КИНО

### КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

21—22 ноября — художественный фильм «Свадьба какую неделю». Начало в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22.15.

### КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

21—22 ноября — «По волчьему следу». Начало 21 ноября — в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 22. 22 ноября — в 10, 12, 14, 16, 19.40, 22.

Газета выходит  
по вторникам, четвергам  
и субботам. Индекс 55656.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 447.  
Тираж 6288.